

心在雅安 · 晚报记者在一线

郑州晚报特派记者现场直击重灾区龙门乡 他们需要清洁的水和帐篷

几乎每栋房子都受损了 采访途中多次遇到余震



记者手记

震中芦山 第一时间赶到

昨天凌晨两点，郑州晚报记者飞抵双流机场，随后乘坐神州租车提供的免费车辆驾至成都办理采访证。未作片刻休息，连夜奔赴雅安。

凌晨5点左右到达雅安，西行至一个岔路口时，当地实行交通管制，手持“芦山‘4·20’地震采访车”的证件也被拒绝进入。

郑州晚报记者看到，现场有多辆新闻采访车停在管制线外，路口交通拥堵严重。

一名执勤的交警说，210省道20日当天拥堵严重，为开辟一条绿色通道，确保伤员救治及时，采访车、物资救援车临时管制不能进入。

其他同行试图从当地人提供的其他两条通道进入，均因管制，无法通行。

一辆汽车被震落下来的石头砸烂

在雅安市第二人民医院门口采访时，郑州晚报记者偶遇四川日报记者宋开文和华西都市报记者刘春蕾。

得知他们要前往芦山后，郑州晚报记者加入到他们的队伍。战胜千难万苦后，终于在上午9点15分左右启程。

雅安前往芦山的210省道两侧，房屋受损程度不重，道路畅通，沿途不时看到120急救车呼啸而过，还能见到有些武警官兵跑步前往灾区。

行车途中，好几处道路旁的山坡有塌方痕迹。有一辆轿车车顶被砸了一个洞。

行至飞险关一带，昨日这里一处山坡塌方严重，采取了爆破措施，路上还能见到碎石子。

地震时整栋楼就像被抬起来似的

上午10点20分，郑州晚报记者抵达芦山县人民政府政务服务中心门前。沿迎宾大道两侧布置了当地各个部门设置的救灾应急点。

在一处手机充电电源前，挤满了四五十人，桌上摆满了手机充电器。

郑州晚报记者见到28岁的黄先生，他家住芦山县老城区北路农场宿舍。地震时，他在6楼的家里睡觉，突然感觉晃动厉害，晃了半分钟多，整栋楼就像被抬起来似的。

地震一停，他们一家三口立即跑下楼。随后又发生了几次余震。

余震结束后，他在家发现，部分天花板已经掉在地上，墙面裂缝，部分家具也被撞坏了。幸运的是，一家三口都没受伤。

一家四人参与到救援中

黄永洁，女，28岁，芦山县老城区人。昨日她告诉郑州晚报记者，当地地震时她正在单位上班，听到地面摇晃，她当即钻到办公桌下，晃了大概30多秒才结束。

这场地震未伤及家人生命，但房屋墙面等受损严重。

她说，事发后，除母亲在家照顾侄儿外，她、父亲、哥哥和嫂嫂四人均参与到救援活动中。

郑州晚报特派记者 冉小平 王战龙 马健

【扫描】

几乎每栋房屋都受损了

昨日上午11点多，郑州晚报记者随四川省公安厅一辆指挥车前往芦山县龙门乡。

龙门乡灾情较为严重。公路上不时见到多辆急救车疾驰，还有大量工程车进入。

通往龙门乡政府的路上，到处可见受损的房屋，有的整栋房塌地，有的墙面出现长长的裂缝。砖瓦结构的房屋最易受损，新建房屋受损程度相对要低些。

郑州晚报记者见到了陈光标先生，他穿着一件衬衣，正在接受记者的采访。

路上不时听到直升机轰鸣着盘旋在空中。在一处河滩较为平整的石子坪上，一架军用直升机停在那里。此处距县城约15公里。

在龙门乡中心卫生服务所里，郑州晚报记者还见到了两辆汶川县人民医院派出的两辆急救车。汶川距芦山仅80公里。

【困难】五星村涌泉寺组缺水少帐篷

随后我们来到距县城2.5公里的龙门乡五星村涌泉寺组。一走进这个村组，三四十名村民围了上来，诉说天灾无情。

王红琼指着一栋两层小洋房说：“房子是一家人挣了半辈子的钱盖起来的，毁成这样，心里很难过。”

整个村组几乎所有房屋毁坏得不能使用，村民们在屋外自己搭起了帐篷，棉絮垫在地上，走在旁边闻到一股刺鼻的臭味。

村民张开群说，幸亏昨晚没下雨，这种蛇皮袋做的帐篷，根本不能挡雨。

更要紧的是这个村组断电缺水。村民苟德芬说，以前喝自来水，地震后自来

水时断时续，他们从屋后的大沟头山接些水下来，水浑浊。

为何不去村委会、县政府领水呢？他们告诉郑州晚报记者，地震发生后，村委会主任、队长等人没来了解村民需求，他们昨早去村委会领水，主任让他们回家等，可等到下午3点也不见送水来。

旁边的五星农场是一家砖厂。易老板说，地震发生时炊事工肖仲文正在做饭，没跑得出来。另外两名工人受伤。他们加强自救，但现在厂里30多人缺少帐篷。

易老板说，他开车去雅安，根本买不着帐篷。

【救援】多名志愿者送来物资和服务

当天，当地媒体给涌泉寺组送来了六七箱纯净水、3箱饼干。

与我们同行的还有一名身着迷彩服的军人，以及一名护士。

边防兵名叫陈兴旺，重庆涪陵人，在西藏服役，军龄5年。

陈兴旺告诉我，当时正在家休假，本来可以休1个月。20日看到雅安地震灾情后，不到9点他就收拾好行李准备出发。

当天上午，他坐火车到达成都，随后

坐大巴赶到雅安。在雅安他遇到了同样要到芦山参与救援的护士张琴。

张琴，女，22岁，四川达州人，刚毕业于绵阳上班。震中灾情牵挂着她，当天中午安顿好病人后，她就急匆匆地往灾区赶。找不到车，凌晨两点多，他们徒步往芦山赶。走了约4个小时，到达牛西村时，他们乘坐了一辆顺风车到了芦山。

当天下午他俩到涌泉寺组。一人帮忙搬运、分发物资，一人帮忙治疗乡亲的伤病。

【现状】采访途中多次感受到余震

去龙门乡的路上，在一栋居民楼前，突然，一名年轻女子尖叫一声，我们在车里也明显感到了车辆震动。

司机岳大勇说，当时以为开车撞倒女孩了，发现女孩没事，发生余震了。

昨日下午5点10分左右，雅安组织相关负责人在芦山县电视台前举行“芦山

4·20大地震通报会”。就在通报会召开前两分钟，人站在地上突然感觉到有点转圈儿的感觉，又发生余震了。

郑州晚报记者在芦山县电视台1楼写稿子时，10多名工作人员突然跑出去，说地震了。等出了门，记者发现是虚惊一场。



4月21日，龙门乡古城村村民罗良燕在垮塌的屋内收拾可用物品 新华社发